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Актуальність.  Для досягнення високої врожайності кукурудзи, критично важливо підтриму-

вати достатній рівень азоту упродовж ключових фаз росту та розвитку культури. Дробне внесення 

азоту при цьому оптимізує живлення рослин і знижує непродуктивні його втрати.  Мета дослід-

жень. Вивчення впливу позакореневого підживлення кукурудзи карбамідом або його бакових сумішей 

з сіркою на формування біометричних показників качана гібридами кукурудзи скоростиглих груп в 

умовах Західного Лісостепу. Матеріали і методи. У двофакторному досліді вивчали гібриди куку-

рудзи ранньостиглий ДН Атон та середньоранній ДН Астра; варіанти позакореневого підживлення 

карбамідом і висококонцентрованим рідким сірчаним добривом Хімік Сірка – у фази 5–6 та 8–9 лис-

тків. Результати. Встановлено, що у роки проведення досліджень на формування біометричних по-

казників качана істотно впливало не лише застосування позакореневого підживлення, але й погодні 

умови вегетаційного періоду. У середньому за роки досліджень, за різних варіантів позакореневого 

підживлення, довжина качана збільшувалася у ранньостиглого гібрида ДН Атон на 1,2–4,1 %, у се-

редньораннього ДН Астра – на 1,7–6,8 % порівняно з контролем.  Позакореневі підживлення  карба-

мідом сприяли збільшенню маси зерна з одного качана у ранньостиглого гібрида ДН Атон на 6,5–18,2 % 

та у середньораннього ДН Астра – на 7,0–23,9 %, маси 1000 зерен – на 3,1–10,9  та 3,7–13,0 %, озер-

неності качана – на 6,7–13,9 та 6,0–20,0 %, відповідно. Додавання сірки у вигляді висококонцентро-

ваного рідкого добрива Хімік Сірка  до карбаміду зумовлювало  додаткове збільшення маси зерна з 

одного качана у ранньостиглого гібрида ДН Атон – на 3,3–4,4 %, у середньораннього ДН Астра – на 

1,3–4,8 %. Маса 1000 зерен відповідно збільшувалася на 2,1–2,2 та 1,9–2,3 %, а озерненість качана – 

на 0,8–3,9 та 1,3–2,4 % порівняно з контролем. Висновки. Найбільш ефективним є дворазове піджи-

влення кукурудзи карбамідом з додаванням висококонцентрованого рідкого сірчаного добрива Хімік 

Сірка у фази 5–6 та 8–9 листків, що забезпечило збільшення довжини качана у рослин ранньостигло-

го гібрида ДН Атон на 5,3 %, у рослин середньораннього ДН Астра – на 10,2 %, озерненості качана – 

на 16,0 та 22,9 %, маси зерна з 1 качана – на 22,1 та 27,8 %, маси 1000 зерен – на 13,2 та 15,2 % відповідно. 

Ключові слова: кукурудза, гібрид, підживлення, карбамід, сірка, довжина качана, маса зерна, 

маса 1000 зерен 
 

Вступ. Кукурудза (Zea mays L.) формує 

велику кількість біомаси, тому серед зерно-

вих культур має підвищену потребу до за-

безпечення елементами живлення. Впродовж 

вегетаційного періоду вона засвоює велику 

кількість елементів живлення з ґрунту. Їх 

умовно можна поділити на такі групи: 6 – 

макроелементів, 6 – мікроелементів і 12 – до-

даткових елементів, що входять до хімічного 

складу рослини. Макроелементи відіграють 

особливу роль у створенні клітин і тканин, їх 

функціонуванні та потрібні рослинному ор-

ганізму в найбільшій кількості. До них нале-

жать азот, фосфор, калій, сірка, кальцій, маг-

ній. Так, наприклад, на формування 1 т зерна 

з відповідною кількістю стебел і листя різні 

за скоростиглістю гібриди кукурудзи спожи-

вають із ґрунту та добрив, у середньому,  

24–32 кг азоту, 10–14 кг фосфору, 25–35 кг 

калію, по 6–10 кг магнію та кальцію, 3–4 кг 

сірки [1, 2]. 

Дослідженнями, проведеними у різних 

ґрунтово-кліматичних зонах, доведено що з 

усіх макроелементів найбільший вплив на 

темпи росту та розвитку гібридів кукурудзи, 

рівень урожаю та його якість має азот, який 

рослини споживають від сходів до повної 

стиглості зерна. Однак, це споживання є не-
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рівномірним за фазами розвитку. Так, на по-

чатку росту засвоєння азоту рослинами ку-

курудзи є незначним (3–5 %). Починаючи з 

6–8 листків азот інтенсивно надходить у ро-

слини, а його споживання від фази 8 листків 

до фази засихання квіткових стовпчиків 

(приймочок) на качанах складає 85 % зага-

льної кількості азоту. Саме тому для побудо-

ви правильної системи азотного живлення 

кукурудзи важливо розуміти динаміку спо-

живання азоту рослинами [3–5]. 

Встановлено, що для досягнення висо-

кої врожайності кукурудзи, важливим є за-

безпечення рослин азотом упродовж ключо-

вих фаз росту та розвитку культури. Його 

дробне внесення при цьому може оптимізу-

вати живлення рослин і знижувати непроду-

ктивні втрати. Позакореневі підживлення 

рослин кукурудзи у посушливих умовах сте-

пової зони, на думку М. І. Дудки, є ефектив-

ним способом удобрення, який уможливлює 

збільшення доступності поживних речовин – 

макро- та мікроелементів і стимулює краще 

засвоєння елементів живлення з ґрунту [6–9].  

Серед азотних добрив, кращим для по-

закореневого підживлення є карбамід (сечо-

вина) оскільки вміст азоту високий і легко 

перетворюється в аміак у ґрунті. Карбамід 

повільно, безперервно й рівномірно вивіль-

няє азот, що дає змогу забезпечити рослину 

цим макроелементом на всіх етапах розвит-

ку, включно з пізніми, що впливає на якість 

зерна. 

Зокрема, дослідженнями, поведеними 

на Ерастівській дослідній станції Державної 

установи Інститут зернових культур НААН, 

обприскування посівів у фазі 5–6 листків ка-

рбамідом (10 кг/га) зумовлювало збільшення 

площі листкової поверхні на 7,7 % порівняно 

з контролем, у фазі 8–9 листків (20 кг/га) – 

на 12,8 %. Відмічено збільшення висоти рос-

лин і прикріплення качана. Підживлення 

сприяло також збільшенню кількості качанів 

на 100 рослинах та істотному зростанню уро-

жайності зерна – відповідно на 0,20 т/га та 

0,24 т/га у середньому по фонах живлення [10]. 

В умовах північної частини Степу на 

чорноземах звичайних малогумусних поза-

кореневе підживлення карбамідом (15 кг/га) 

у фазі 6–8 листків майже не впливало на ви-

соту рослин і прикріплення нижнього кача-

на. Окрім того з’ясовано, що площа листко-

вої поверхні однієї рослини та кількість ка-

чанів на 100 рослинах також змінювалися 

неістотно. Урожайність зерна збільшувалася, 

в середньому по фонах живлення, з 7,77 т/га – 

на контролі до 8,09 т/га – за позакореневого 

підживлення рослин карбамідом (15 кг/га) [11]. 

В умовах Лівобережного Лісостепу Ук-

раїни на чорноземах типових малогумусних 

позакореневе підживлення кукурудзи карба-

мідом (15 кг/га) у фазі 5–6 листків за різних 

способів основного обробітку ґрунту сприя-

ло збільшенню висоти рослин гібридів куку-

рудзи різних груп стиглості, маси 1000 зерен 

і урожайності [12].  

На дерново-карбонатних ґрунтах Ма-

лого Полісся за збільшення норм внесення 

азотних добрив під зернову кукурудзу від 

N90 до N125-150 поліпшувались елементи стру-

ктури врожаю кукурудзи за такими показни-

ками, як маса зерна з качана та маса 1000 зе-

рен. Проте на збільшення частки зерна у масі 

качана азотні добрива істотно не впливали – 

вона змінювалася в інтервалі 85,6–87,3 %. 

Зростання урожайності зерна склало 6,8–23,5 %, 

при цьому окупність кожного додаткового 

кілограма азоту зерном поступово зменшу-

валася [13].   

Сірка, як і азот, є компонентом рослин-

ного білка, а отже й частиною сировини для 

побудови нових клітин і тканин рослини ку-

курудзи. Застосування азоту та сірки взаємо-

доповнюють ефективність один одного, адже 

дефіцит сірки блокує засвоєння азоту. На ка-

федрі агрономії Університету природничих 

наук у Познані було проведено дві серії польо-

вих дослідів із вивчення ефективності різних 

азотних добрив (N і N + S) в посівах кукуру-

дзи. Встановлено, що на тлі збагаченого 

сіркою азотного добрива (сульфату амонію) 

кукурудза дає значно більший урожай зерна, 

ніж у разі застосування інших добрив [14]. 
Мета дослідження полягала у вивченні 

впливу позакореневого підживлення кукуру-

дзи карбамідом або його бакової суміші з 

сіркою на формування біометричних показ-

ників качана гібридами кукурудзи скорости-

глих груп в умовах Західного Лісостепу. 

Матеріали та методи дослідження. 
Дослідження проводилися на Хмельницькій 

ДСГДС ІКСГП НААН впродовж 2021–2024 

рр. Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем опід-

золений середньосуглинковий, слабозмитий,
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малогумусний на лесоподібному суглинку 

бурувато-палевого забарвлення, має дрібно-

горіхову структуру. У вологому стані – в’яз-

кий. Ґрунт достатньо насичений основами – 

39,8–42,0 мг екв. на 100 г, має гідролітичну 

кислотність 1,8–2,7 мг екв. на 100 г ґрунту. 

Вміст гумусу (за Тюріним) – 3,2 %. Формами 

поживних речовин середньозабезпечений: 

вміст азоту, що легко гідролізується, – 14,4–

16,6, фосфору рухомого – 11,0–12,0, калію об-

мінного – 7,8–8,0 мг на 100 г ґрунту. 

Технологія вирощування кукурудзи, за 

винятком чинників, що вивчали, є загально-

прийнятою для зони Західного Лісостепу. 

Після збирання попередника (соя) проводили 

лущіння стерні на глибину 6–8 см і основний 

обробіток ґрунту (оранку) – на 25–27 см. Ве-

сняний обробіток ґрунту розпочинали з бо-

ронування з подальшим проведенням двох 

культивацій: першої – на глибину 10–12 см, 

другої (передпосівної) – на глибину загор-

тання насіння. Мінеральні добрива вносили 

під передпосівну культивацію з розрахунку 

N48P48K48. Висівали ранньостиглий гібрид 

ДН Атон та середньоранній ДН Астра в оп-

тимальні для регіону строки – у третій декаді 

квітня із запланованою передзбиральною гу-

стотою стояння рослин, відповідно, 90 та  

85 тис. шт./га сівалкою СУ–12. Підживлення 

рослин кукурудзи робили у фази 5–6 та 8–9 

листків згідно схеми досліду. У досліджен-

нях застосовували добрива вітчизняного ви-

робництва, а саме: карбамід (N – 46 %)  та 

висококонцентроване рідке сірчане добриво 

Хімік Сірка (SO3 – 200 г/л; N – 100 г/л). 

Методи дослідження: польовий – для 

визначення реакції рослин кукурудзи на 

чинники, що вивчали; морфофізіологічний – 

одержання біометричних параметрів рослин; 

підрахунково-ваговий – встановлення показ-

ників структури та продуктивності рослин; 

математично-статистичний – з’ясування ві-

рогідності результатів польових дослідів.  

Результати дослідження. Науково 

обґрунтовано, що продуктивність гібридів 

кукурудзи забезпечується їх біологічними 

властивостями позитивно реагувати на по-

годні фактори, що складаються у зоні виро-

щування, та рівень мінерального живлення.  
Погодні умови вегетаційного періоду за ро-

ками досліджень відрізнялися не тільки від  

багаторічних показників, але й між собою, 

що, безумовно, впливало на ріст і розвиток 

рослин, формування показників асиміляцій-

ної поверхні, фотосинтетичного потенціалу, 

індивідуальної продуктивності та урожайно-

сті зерна. Зокрема, за умов достатнього воло-

гозабезпечення період сівба – сходи у 2021 

та 2024 рр. тривав  8–10 діб,  у 2022 р. – збіль-

шувався до 14–16 діб, тоді як відсутність 

опадів та продуктивної вологи у посівному 

шарі ґрунту зумовила збільшення цього пе-

ріоду у 2023 р. до 14–20 діб. Гідротермічні 

умови у періоди росту та розвитку рослин 

кукурудзи, формування качанів, наливу зер-

на загалом були сприятливими з достатньою 

кількістю опадів, але нерівномірним їх роз-

поділом і доволі високими показниками се-

редньодобової температури повітря. Дости-

гання зерна відбувалося за різних умов зво-

ложення та температурних показників. Най-

кращі умови для дозрівання зерна кукурудзи 

склалися у 2023 р., найгіршими вони були у 

2022 р. (табл. 1).  

Проведений аналіз структури качанів 

показав, що у обох гібридів кукурудзи за по-

закореневого підживлення рослин азотними 

добривами (карбамідом) покращувалися бі-

ометричні показники і елементи структури 

врожаю, а саме збільшувалися довжина ка-

чана, середня кількість зерен на качані, маса 

зерна з 1 качана та маса 1000 зерен.  

Разом з тим, вищезгадані показники 

змінювалися й за роками досліджень. Зокре-

ма, довжина качана у рослин ранньостиглого 

гібрида Атон у 2022 р. становила 17,2–17,8 см, 

тоді як у 2021 та 2023 рр. збільшувалася до 

17,2–19,2 та 18,8–19,3 см відповідно, а у 

2024 р. була найменшою – 14,6–15,4 см. У 

рослин середньораннього гібрида Астра най-

більшу довжину качана відмічено у 2021 р. – 

20,4–22,2 см, у 2022 та 2023 рр. вона змен-

шувалася до  16,6–19,0  та 17,2–18,7 см, а у 

2024 р. – до 16,0–17,6 см залежно від варіан-

та позакореневого підживлення. У середньо-

му за роки досліджень довжина качана у ро-

слин кукурудзи ранньостиглого гібрида ДН 

Атон склала 17,0–17,9 см, а у рослин серед-

ньораннього ДН Астра – 17,6–19,4 см. Поза-

кореневі підживлення карбамідом або його 

баковою сумішшю з сіркою забезпечили збі-

льшення довжини качана, відповідно на 1,2–

4,1 та 1,7–6,8 % (табл. 2).   

Для кукурудзи, як культури з високою
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Таблиця 1. Погодні умови вегетаційного періоду кукурудзи, 2021–2024 рр. 
 

Рік, період 

Місяць За 

 вегетацій-

ний період 
травень червень липень серпень вересень жовтень 

Середньодобова температура повітря, ℃ 

2021 15,8 22,0 25,2 20,7 13,8 7,9 17,6 

2022 16,2 22,4 22,0 22,1 13,6 11,1 17,9 

2023 17,2 20,6 22,4 23,9 19,0 11,8 19,2 

2024 17,9 22,9 24,8 23,7 18,4 9,9 19,6 

Середнє за 

1960–2020 рр. 
13,6 18,4 19,3 18,6 13,4 7,4 15,1 

Сумарна кількість опадів, мм 

2021 188,6 58,2 349,2 166,5 71,2 0,7 834,4 

2022 55,4 63,1 93,2 153,2 206,8 79,1 650,8 

2023 9,9 126,2 295,4 45,4 9,2 74,4 560,5 

2024 129,0 124,1 334,7 42,0 129,6 46,8 806,2 

Середнє за 

1960–2020 рр. 
70,1 107,4 129,9 89,8 62,4 46,6 506,2 

Гідротермічний коефіцієнт 

2021 3,84 0,88 4,48 2,59 2,72 0,28 2,46 

2022 1,10 0,94 1,36 2,24 5,08 2,29 2,17 

2023 0,19 2,04 4,25 0,61 0,16 2,00 1,55 

2024 2,32 1,80 4,36 0,57 2,35 1,51 2,15 

Середнє за 

1960–2020 рр. 
1,61 1,93 2,16 1,58 1,56 2,03 1,81 

 
Таблиця 2. Біометричні показники качана та елементи структури врожаю, 2021–2024 рр. 

 

Позакореневе підживлення (В) 
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іб

р
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д
 (
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о
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н
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з 
1
 к

ач
ан

а,
 г

 

М
ас

а 
1
0
0
0
 

 з
ер

н
и

н
, 

г 
Контроль (без підживлення) 

ДН Атон 17,0 567 131,0 231,9 

ДН Астра 17,6 484 131,5 265,6 

Карбамід, 10 кг/га у фазі 5–6 листків 
ДН Атон 17,2 605 139,5 239,0 

ДН Астра 17,9 515 140,8 275,5 

Карбамід, 10 кг/га у фазі 5–6 листків + 

Хімік сірка, 1,5 л/га 

ДН Атон 17,4 610 144,4 244,0 

ДН Астра 18,4 524 143,6 281,7 

Карбамід, 20 кг/га у фазі 8–9 листків 
ДН Атон 17,5 617 147,6 247,4 

ДН Астра 18,5 551 154,1 287,2 

Карбамід, 20 кг/га у фазі 8–9 листків + 

Хімік сірка, 1,5 л/га 

ДН Атон 17,6 641 154,1 252,9 

ДН Астра 18,7 558 161,5 293,6 

Карбамід, 10 кг/га у фазі 5–6 листків   

карбамід, 20 кг/га у фазі 8–9 листків 

ДН Атон 17,7 646 154,9 257,1 

ДН Астра 18,8 581 164,2 300,1 

Карбамід, 10 кг/га у фазі 5–6 листків + 

Хімік сірка, 1,5 л/га 

Карбамід, 20 кг/га у фазі 8–9 листків + 

Хімік сірка, 1,5 л/га 

ДН Атон 17,9 658 160,0 262,6 

ДН Астра 19,4 595 169,3 305,9 

 

індивідуальною продуктивністю та здатніс-

тю компенсувати недостатній розвиток од-

них елементів врожаю іншими, а також вузь-

кими межами варіабельності окремих ознак 

продуктивності важливим показником струк-

тури є середня кількість зерен на качані або 

озерненість. Встановлено, що у рослин ран-

ньостиглого гібрида ДН Атон середня 
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кількість зерен на качані змінювалася за ро-

ками досліджень з 504 до 774 шт., а у серед-

ньораннього гібрида ДН Астра – з 444 до  

630 шт. залежно від варіанта позакореневого 

підживлення. Рослини кукурудзи обох гіб-

ридів кукурудзи найвищу озерненість качана 

мали у 2021 р., найменшу – у 2024 р. У ран-

ньостиглого гібрида ДН Атон вона, відпові-

дно, склала 640–774 шт. та 532–546 шт. зер-

нин, у середньораннього ДН Астра – 504–

630 шт. та  444–588 шт. зернин на качані, а у 

середньому за роками досліджень – 567– 

658 шт.  та 484–595 шт. зернин відповідно. 

Позакореневі підживлення карбамідом спри-

яли збільшенню озерненості качанів у ран-

ньостиглого гібрида ДН Атон на 6,7–13,9 %, 

у середньораннього ДН Астра – на 6,0–20,0 %. 

Додавання до карбаміду висококонцентро-

ваного рідкого сірчаного добрива Хімік Сір-

ка збільшувало цей показник ще на 0,8–3,9 

та 1,3–2,4 %  відповідно. 

Маса зерна з качана є елементом струк-

тури від якого найбільше залежить рівень 

урожайності культури. За нашими підрахун-

ками найбільшою маса зерна з 1 качана була 

у 2023 р. – у ранньостиглого гібрида ДН 

Атон 153,2–187,1 г, у середньораннього ДН 

Астра – 143,5–196,1 г. Найменшою вона була 

у ранньостиглого гібрида ДН Атон (106,6–

140,0 г) – у 2021 р. у середньораннього ДН 

Астра (123,9–164,0) – у 2024 р. У середньому 

за роки досліджень маса зерна з одного ка-

чана становила у скоростиглих гібридів ку-

курудзи, відповідно, 131,0–160,0 та 131,5–

169,3 г.  

Маса 1000 зерен також змінювалася упро-

довж усього періоду досліджень. Наймен-

шою вона була у обох гібридів кукурудзи у 

2021 р.: у ранньостиглого гібрида ДН Атон – 

173,2–202,2 г та у середньораннього ДН Аст-

ра – 223,1–272,0 г, а, у середньому за роки 

досліджень, склала 173,2–202,2 та 223,1–

272,0 г відповідно, залежно від позакорене-

вого підживлення.   

Встановлено, що, у середньому за роки 

досліджень, позакореневі підживлення  кар-

бамідом рослини кукурудзи сприяли збіль-

шенню маси зерна з одного качана у ранньо-

стиглого гібрида ДН Атон на 6,5–18,2 %, у 

середньораннього ДН Астра – на 7,0–23,9 %, 

маси 1000 зерен – на 3,1–10,9 % та 3,7–13,0 % 

відповідно. Додавання до карбаміду сірки у 

вигляді висококонцентрованого рідкого доб-

рива Хімік Сірка додатково збільшувало масу 

зерна з 1 качана у ранньостиглого гібрида ДН 

Атон на 3,3–4,4 %, у середньораннього ДН 

Астра – на 1,3–4,8 %. Маса 1000 зерен, збіль-

шувалася на 2,1–2,2 та 1,9–2,3 %, відповідно. 

Висновки. Таким чином, узагальнюю-

чи результати досліджень, встановлено, що 

біометричні показники качана кукурудзи 

змінювалися під впливом позакореневого 

підживлення та погодних умов вегетаційного 

періоду. Використання карбаміду та високо-

концентрованого рідкого сірчаного добрива 

Хімік Сірка для позакореневого підживлення 

кукурудзи сприяло збільшенню довжини ка-

чана, його озерненості, маси зерна з качана 

та маси 1000 зерен. Найбільш ефективним є 

дворазове підживлення кукурудзи карбамі-

дом з додаванням висококонцентрованого 

рідкого сірчаного добрива Хімік Сірка у фа-

зи 5–6 та 8–9 листків, що забезпечило збіль-

шення довжини качана у рослин кукурудзи 

ранньостиглого гібрида ДН Атон на 5,3 %,  

а у середньораннього гібрида ДН Астра –  

на 10,2 %, озерненості качана – на 16,0 та 

22,9 %, маси зерна з одного качана – на 22,1 

та 27,8 %, маси 1000 зерен – на 13,2  та 15,2 % 

відповідно.  
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Topicality. For high maize yields, the maintenance of sufficient nitrogen levels during key stages of 

crop growth and development is critical. Split nitrogen application optimises plant nutrition and reduces 

unproductive losses. Purpose. Study of the influence of foliar feeding of maize with urea or its tank mixtures 

with sulphur on the formation of biometric indicators of ears short-season maize hybrids in the Western 

Forest-Steppe of Ukraine. Materials and methods. Two-factor experiment studied early-ripening maize 

hybrid DN Aton and mid-early hybrid DN Astra; variants of foliar feeding with urea and highly concentrated 

liquid sulphur fertiliser Chimic S in stages 5–6 and 8–9 leaves. Results.  The research showed that biometric 

indicators of maize ears were significantly influenced not only by foliar feeding, but also by weather 

conditions during the growing season during the years under study. On average, the maize ear length  under 

various foliar feeding variants increased by 1.2–4.1 % in the early-ripening hybrid DN Aton and by 1.7–

6.8 % in the mid-early DN Astra compared to the control during the years of research. Foliar feeding with 

urea contributed to an increase in grain weight per ear in the early-ripening hybrid DN Aton by 6.5–18.2 % 

and in the mid-early DN Astra by 7.0–23.9 %, the 1000-grain weight by 3.1–10.9 % and 3.7–13.0 %, and the 

grain content of the ear by 6.7–13.9 % and 6.0–20.0 %, respectively. The addition of sulphur in the form of a 

highly concentrated liquid fertiliser Chemic S to urea resulted in an additional increase in grain weight per 

ear in the early-ripening hybrid DN Aton by 3.3–4.4 % and in the mid-early DN Astra by 1.3–4.8 %. The 

1000-grain weight increased by 2.1–2.2 and 1.9–2.3 %, respectively, and the ear grain content increased by 

0.8–3.9 and 1.3–2.4 % compared to the control. Conclusions. The most effective feeding was double 

treatment of maize with urea in combination with highly concentrated liquid sulphur fertiliser Chemic S  

in the 5–6 and 8–9 leaf stages, which increased the ear length of early-ripening hybrid DN Aton by 5.3 %, 

mid-early hybrid DN Astra – by 10.2%, ear grain content – by 16.0 and 22.9 %, grain weight per ear – by 

22.1 and 27.8 %, and 1000-grain weight – by 13.2 and 15.2%, respectively. 
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